

三民主義要略

三民主義要略

三民主義，就是孫中山先生所提倡的民族主義，民權主義，民生主義。

民族主義

民族主義，其目的在抵抗外來民族的侵略壓迫，使中國民族得自由獨立於世界。其方法在喚起民衆，併聯合世界上以平等待我之民族共同奮鬥。

因為中國是被壓迫的民族；如果沒有民族主義的實踐，必無以

三民主義要略



生存。列強以帝國主義壓迫中國，分爲經濟，政治，兩方面。經濟方面的壓迫，如

(一) 洋貨的侵入，每年奪我利權約五萬萬元；

(二) 銀行鈔票侵入我市場，與匯兌的折扣，存款的轉借等事，每年奪我利權約一萬萬元；

(三) 出入口貨物運費的增加，每年奪我利權約數千萬至一萬萬元；

(四) 租界與割地的賦稅，地租，地價三種，每年奪我利權約四五萬萬元；

(五) 特權營業，每年奪我利權約一萬萬元；

(六) 投機事業及其他種種剝奪，每年奪我利權約數千萬元；

這六項的經濟壓迫，使我們所受的損失，總共有十二萬萬元。如果無法挽救，還要年年增加，十年要增加兩倍半，就是每年三十萬萬元。將三十萬萬元，分担到我們四萬萬人身上，我們每年每人要担七元八角與外國人。中國現時情形女子不能生利，男子要代他負担多一倍，還有老年人小孩子不能生利的，也要生利的男子代他們擔負，這樣每個生利的男子，每年要擔負四十五元的人頭稅給外國。所以今日中國已經到了民窮財盡的地位。講到政治方面的壓迫：

第一，是不平等條約；竟直是中國民族的賣身契，由於列強種種威迫欺騙，明搶暗奪，卑鄙惡劣，奸滑陰毒的外交手段做成的；因此

把我們好好的軍港，商港，鐵路，礦山，土地所有權，商工業利權，以及一切沿海的港灣島嶼，霸佔去了；從主權上，國防上，交通上，種種方面觀察，無一不是關係中國存亡的。

第二，是占據中國的領土；如香港，九龍，廣州灣，威海衛，旅順，大連，等地方，成了久假不歸的局面；還有上海，天津，漢口，廣州，廈門，各處；雖名爲租界，其實就是插入中國裏面的，帝國主義治下的領土。

第三，是領事裁判權；外國人到中國，不受中國的法律管理，無論犯什麼罪惡，不能將他懲辦，只有由外國領事裁判；在侵佔地帶內，中國對外國人打官司，要歸領事裁判，甚至於中國人對中國人打官

司，也歸領事裁判。

第四，是海關主權；海關是我們的金庫，關稅是政府最大宗的收入，但是給外人佔着管理，稅則和他們協定，我們不能自由更改，稅項由他們徵收，我們不能自由取用，我們金庫的鎖匙已緊緊地握住在外人掌中，所以萬國的關稅，都是保護本國的生產和國民的生計，而我國關稅，反成爲列強攻打我們生產事業，剝削我們全體生計的一種利器。

第五，是鹽務及郵政；海關有稅務司，鹽務有稽核所，郵政有郵政局，都是以外國人侵佔中國的主權；固然，稽核所比不得稅務司，郵政局比不得稽核所，但是稽核所已經有監督中國財政的性質，郵政

一到外國人手上，就用人行政，另成一個統系，不由中國人過問。

第六，是武力的恐嚇；不平等條約，多半以武力脅迫成功，也以武力爲後盾，就在平時，列強每借着保護他們僑民的名目，將海陸軍自由調到中國通商口岸，甚至派兵艦闖入內河，實在是威嚇中國民族的手段。

第七，是買收中國軍閥；列強不便直接用兵攻打中國，就得間接利用中國的軍閥；殘害民衆的軍閥，通是帝國主義的工具；軍閥得帝國主義者的援助，便無惡不作；帝國主義者得軍閥的報償，便爲所欲爲；這已成爲民國十幾年的老例；因此中國沒有太平，也再沒有力量跳出帝國主義的勢力圈。

第八，是勾結中國反革命的勢力；軍閥以外一切反革命的勢力，都是帝國主義所要利用的；他們要妨害中國國民革命成功，就得幫助革命的敵人，或是給他金錢，或是給他以各種利便，還有帝國主義的宣傳工具，便和反革命合而爲一。

第九，是帝國主義的聯合；列強在中國，固然有特殊的利害，而對於我民族全體的壓迫，就往往取同一的態度，向我進攻；從前想把中國來瓜分，華盛頓會議前後，又想將中國來共管，中國好像祇要他們合意，就可以隨便處分隨便擺布的一件東西。

第十，是我國民族到處所受的壓制；中國無論士農工商，到英美法日本荷蘭等帝國內及其屬地，總是受他們的殺戮，虐待，驅逐，和

亡國奴一般，總不能與別的國民有平等的待遇。以上種種事實，證明帝國主義的列強，怎樣對待我們的，我們處着什麼地位，我們真是痛苦萬狀，我們定要死裏求生。

全國人至今還只知道是列強的半殖民地；這半殖民地的名詞，是自己安慰自己，其實中國所受列強的壓迫，比較全殖民地還要利害；比方印度是英國的殖民地，人民成爲英國的奴隸；安南是法國的殖民地，人民成爲法國的奴隸；高麗是日本的殖民地，人民成爲日本的奴隸；但是印度安南高麗的民族，他們祇做一國的奴隸，我們中國民族，在形式上，雖不亡於那一國，而凡是帝國主義的國家，都自處於主人翁的地位，像侵掠印度安南高麗一樣的奴隸我，實際上我們是做了

十幾國的奴隸；所以我們只好叫做「次殖民地」；是比之殖民地還次一等。

辛亥以前，滿洲以少數民族宰制四萬萬人，列強的帝國主義，更從四面包圍住中國，當時民族主義的運動，在要脫離滿洲的專制政治，和列強的瓜分政策：辛亥以後，滿洲的勢力，已為革命所打破，而列強的帝國主義，還是一樣包圍。所以國民黨人不能不繼續努力，求中國民族的解放；這個解放鬪爭，要以大多數民衆一齊出力的，就是不論知識階級也好，農人也好，工人也好，商人也好，都要立在民族解放一條戰線上：比方在實業界，如果沒有民族主義，就要永遠受列強經濟的壓迫，中國生產再無發展的希望；在農人工人，如果沒有民

族主義，就讓依附帝國主義來生存的軍閥，以及不利於農人工人的特殊階級，剝奪大多數人的生命；須知民族主義，無論對於那一個階級，都是免除帝國主義的侵略；民族主義，換一方面說，就是反帝國主義；國民黨努力贊助國內各種平民階級的組織，發揚國民的能力，與民衆爲深切結合，一致從事於反帝國主義的鬪爭；這是爲民衆利益而奮鬥，同時大多數民衆參加革命，也就是大多數人爲自身利益而奮鬥。

國民黨指出中國人的生路有兩條：

其一，對外當打倒帝國主義；其必要的手段有三，一，是聯合世界革命的先進國；二，是聯合世界上被壓迫的民族；三，是聯合帝國

主義者該本國內大多數被壓迫的人民。

其二，對內當打倒一切帝國主義的工具，爲首是軍閥，其次是官僚買辦階級，劣紳土豪，其必要的手段有四，一，是造成人民的軍隊；二，是造成廉潔的政府；三，是提倡保護國內新興工業；四，是保障農工團體扶助其發展。

中山先生說，『我們要能彀抵抗強權，就要我們四萬萬人和世界上受壓迫的十二萬萬五千萬人聯合起來；我們要能彀聯合十二萬萬五千萬人，就要提倡民族主義，自己先聯合起來：推己及人，再把各弱小民族都聯合起來；共同去打破二萬萬五千萬壓迫人的人。』把中國失去了的民族主義，恢復起來；用四萬萬人的力量，爲世界上的打

不平，這才算是我們四萬萬人的天職。」

民權主義

大凡有團體有組織的衆人就叫做民，以人民管理政事便叫做民權，民權主義，是打破君權，使最高主權屬於人民；並使人民在政治的地位一律平等。

人民真正的平等自由，要得到民權，纔有地位，纔能充分實現；如果沒有民權，便說什麼平等自由，都靠不住；國民黨推翻滿洲君權專制的政府，建立中華民國，應該民國的主權歸一般平民所共有；却被軍閥橫奪政權，利用官僚政客，土豪劣紳，來壓迫平民，破壞民國

；根本的原因，就在人民還沒有認識民權主義；許多人還說「我們不問政治」，這是君主專制時代弄成的；在君主專制時代，人民當然沒有權力來過問；到了民國，還用這種口吻，那就是自己拋棄權利，甘心受那些武人，貪官，土豪，劣紳的魚肉了；所以人民要自己曉得在政治上是佔什麼地位？有了什麼權力？

民國的政府，是人民的政府，爲人民的利益，替人民來做事的；在民權的國家裏面，最怕的是得到一個萬能的政府，人民沒有方法去節制他；最好的是得到一個萬能政府，完全歸人民使用，爲人民謀幸福。中山先生在民權主義裏面，分別出「權」和能的性質作用，「人民有其權」，「政府有其能」，人民有方法節制政府，政府越有能越是人

三民主義要略

一四

民的利益；這是特創的見解，又是至當不易的道理。比方坐汽車的人，不必要會開車，但是有坐車的權利；開車是一種技能，不是一種權利，坐車是一種權利，不必要有技能；中國的人民，同坐在一輛中華民國的車上，這輛車向着坐車的全體民衆目的前進，不是依開車的政府官吏目的前進；政府好比是車夫，人民好比是坐車的主人；政府是有能幹的專門家，人民是有主權的主人；人民要有極大的權力來管理政府，同時政府要有極大的能力來替人民做工夫；這是民權主義根本的原則。

要人民能彀直接管理政府，須使人民有四種權：這四種權就是

(一)選舉權，(二)罷免權，(三)創制權，(四)覆決權。

人民有選舉權，可以使官吏得人，替人民做事；現在世界上所謂先進的民權國家，普通的祇實行這一個民權；但是專行這一個權，在政治上還不彀用，好像舊式的機器，只有推動前進的力，沒有拉回來的力；故此更要有罷免權，如果貪官污吏違法弄權，以及不能做事，不稱職守的，人民都可以實行這權將他罷免，官吏就認真受人民的監督，一面可以放出去，一面又可以收回來，這是人民管理官吏的權力。創制權，是人民看到一種法律，以爲是狠有利於大衆的，可以有權來自己決定，交到政府去執行；複決權，是人民看到了從前的法律，以爲是不狠利益於大衆，可以有權來自己修改，修改好了之後，交政府執行修改的新法律，廢止從前的舊法律；這是人民管理法律的權力。

。人民能彀實行這四個權，纔算是徹底的直接民權；纔叫做全民政治。
人民有了這四個大權，直接指揮政府，使政府去做工作；政府就要有五種治理國家的權，充分行使他的能力，五種權就是

(一)行政權，(二)立法權，(三)司法權，(四)考試權，(五)監察權。

行政權屬於行政首領；立法權屬於議會；司法權屬於裁判官；考試權屬於考試院：凡是當官吏議員的，都要經過考試審定資格；監察權屬於監察院，凡是官吏和行政等機關有違法的事情，監察院就可以彈劾；五種權是各自獨立的；規定五種治權的憲法，就叫做五權憲法

。中國古時行政，立法，司法，三個權都在皇帝的掌握之中，其餘監察和考試權，還是獨立的，可惜考試所用的方法不好，監察機關不完全；外國講三權分立，已百多年，但祇有立法權司法權，和行政權分立，還有流弊，中國從前以君權專攬行政立法司法三權，流弊更大；現在要集合中外的菁華，防止一切的流弊，須要采用外國的行政權立法權司法權，加入中國的考試權監察權，纔成了一個狠好的完璧，造成一個五權分立的政府；用人民的四個政權，來管政府的五個治權，政府用這五個治權，便可以發揮他的能力；替人民做工作；彼此保持平衡，民權問題，纔是真正解決。

凡是一種權利，總靠自己去主張；凡是一種權力的運用，總要有

相當的練習準備；我們人民覺悟到自身是一個主權者，就要參加革命，共同奮鬥，打倒帝國主義和一切反動的勢力：由軍政時期，經過訓政時期，使國民黨第一次代表大會提出的對外政策對內政策，一切實現；一方面取消一切不平等條約，變更外債的性質，從次殖民地的地位，解放中國；一方面確定人民集會結社言論出版居住信仰種種自由，輔助農工實業團體之發達，實現經濟教育狀況之改善；這就是我們踏到憲政時期之惟一路徑，同時也是我們完成最徹底最美滿的民權主義之惟一基礎。

國民黨第一次代表大會宣言鄭重地說；「民國的民權，惟民國的國民乃能享受；必不輕授此權於反對民國的人，使得藉以破壞民國；

凡真正反對帝國主義的個人及團體，均得享有一切自由權利；凡賣國殃民以效忠於帝國主義和軍閥的，無論其爲團體或個人，均不得享有此等自由權利；」這是全體民衆所應當了解的。

民生主義

「民生就是人民的生活，社會的生存，國民的生計，羣衆的生命，」這是中山先生對於民生問題所下的定義；民生主義，是三民主義最終的目的：所以中山先生說，「我是爲實行民生主義而革命的，如是不要民生主義，就不是革命；」民族主義，解決種族的問題，民權主義，解決政治的問題，但是如果不能解決民生問題，則人民還是痛

苦，不合革命原來的目的；而且正爲排除障礙民生的惡勢力，愈有脫離帝國主義壓迫的必要；爲使人民來解決自身問題，愈有建設民衆權力必要；就在民族運動，和民權運動當中，已經不能離開民生主義；而國民黨之民族主義，不致與帝國式的國家主義混合；民權主義，不能與資本式的自由主義並論；也在於此。可知民生主義之認識與其實現，尤爲主要。

中山先生說「民生是歷史的中心：古今人類的努力，都是求解決自己的生存問題；人類求解決生存的問題，是社會進化的定律……」「解決民生問題，要拏事實做材料，才可以定出方法；單拿學理定方法，是靠不住的……」比方中國的生產力如何，分配，交換，消費的

情形如何，一切的社會關係如何，世界經濟的影響如何，都是事實的材料；綜合這些事實，定出方法，推進人民的生活，打破社會的不平，便是民生主義的使命。

國民黨提出民生主義最重要的兩個原則，（一）是平均地權，（二）是節制資本。

什麼叫做平均地權呢？土地是生產第一個要素；土地於人類生活，有重大的關係：土地權爲少類人所操縱，最容易釀成經濟組織的不平等。所以要由國家規定土地法，土地使用法，土地徵收法，地價稅，在一定時期以後，私人的土地所有權，不得超過法定限度。私人所有土地，由地主估價呈報政府，政府就價征稅，並於必要時依報價收

買之。原有的地主如果將價報貴了，政府便照價征稅：如果將價報低了，政府便照價收買；地主是不能取巧，不能居奇的：定價以後，那些土地，因為交通工業的影響，價值會增加起來；這增加的價值，無論加到幾十倍幾萬倍，地主所能享的，還是原來的價值：至其餘的價值，既是由社會使之增加的，就歸於社會公有，經營社會的事業；這樣一來，於私人原有的利益無損，而於社會公衆的利益增加，是最公平正當的辦法：同時世界各國人民所受大地主壓迫的痛苦，在中國可以免除：這是平均地權的大概。

什麼叫做節制資本呢？凡是用在一種事業來生利的，都是資本：資本的勢力，充其量，可以操縱一切無所不至；各國的社會問題，爲

主的是對付資本問題；中國產業落後，眼前是沒有歐美各國那樣的大資本家；但是中國的實業，是一定要發展的，如果不從根本上加以節制，勢必聽私人資本橫暴起來，歐美各國，便是前車可鑒；節制資本的辦法，中山先生在『實業計劃』，及民生主義演講裏面，說得狠明白：將實業分爲國家經營與私人企業兩種。「凡事業之可以委諸個人，或其救國家經營爲適宜者，應由個人爲之，由國家獎勵之。」這是規定私人企業的範圍。「凡事業之有獨占性質，或規模過大，爲私人之力所不能辦者，如鐵路，銀行，礦產，大工業之類；由國家經營管理之。」這是規定國家經營的範圍。一方面應於中國生產的程度，不束縛私人活動的能力：一方防止私人資本的跋扈，不使私有資本制度操

縱國民的生計。中山先生說，外國富，中國貧，外國生產過剩，中國生產不足；所以中國不單是節制私人資本，還要製造國家資本，就是發展國家實業；先生所著『實業計劃』一書，是具體的開出製造國家資本的方案；也就是現時解決中國民生問題的重要計劃。

國民黨除提出平均地權，節制資本，兩個策略之外；還有根據民生主義，為農民工人施設的政策。因中國以農立國，而全國各階級所受痛苦以農民為最甚；故此主張給農民以土地，使有田可耕；併為之整頓水利；移植墾荒；以均地方。農民有缺乏資本，至於高利借貸，負債終身的；國家為之籌設調劑機關；如農民銀行等，濟其窮乏。中國工人生活絕無保障，國民黨主張，凡失業工人，國家都要設法救濟。

；並且制定勞工法，改良工人的生活。此外如養老之制，育兒之制，周恤廢疾之制，普及教育之制，有相輔而行之性質的，都努力以求其實現。

民生主義的目的，先要在經濟生活平等的基礎上，使人民的食，衣，住，行，以及養生送死一切生活的安求，完全得到滿足。物質生活得到平等的滿足，精神文化，自然平等的向上；從我們自己做起，一直把世界都造民生主義的新社會；就是共有，共作，共享的社會。實現了這種社會，纔叫做完全達到民生主義；所以民生主義，絕對不是歐美各國所行什麼社會政策，或是一種國家資本主義，所能混同的；就是因為彼此的出發點，和歸宿點，都不相同的緣故。我們固然不

能高談理想，蔑視一切事實；也不可拘於事實，忘記自己理想。革命是要改造社會的；因事實的材料，定出方法，實行改造：斷乎不是和事實妥協。

孫中山先生說，『民生主義就是社會主義，又名共產主義，即是大同主義。』『……共產主義是民生主義的理想，民生主義是共產主義的實行，所以兩種主義，沒有分別；要分別的，還是方法。』『我們所主張的共產，是共將來，不是共現在：這種將來的共產，是很公道的辦法；以前有產業的人，決不致吃虧，和歐美所謂收歸國有，把人民的產業，都搶去政府裏頭，是大不相同……』『我們講到民生主義，雖然是很崇拜馬克斯的學問，但是不能用馬克斯的辦法，到中國

來實行，這個理由很容易明白；就是俄國實行馬克斯的辦法，革命以後，行到今日，對於經濟問題，還是要改用新經濟政策；俄國之所以要用新經濟政策，就是由於他們的社會經濟程度，還比不上英國美國那樣發達，還是不能實行馬克斯的辦法。俄國的社會經濟程度而且比不上英國美國，我們中國的社會經濟程度，怎麼能比得上呢？又怎麼能實行馬克斯的辦法呢？所以照馬克斯的黨徒，用馬克斯的辦法來解決中國的社會問題，是不可能的。——……中國今日是患貧不平他；但在中國實業尙未發達的時候，馬克斯的階級戰爭無產專制使用不着。所以我們今日師馬克斯之意則可，用馬克斯之法則不可。我

們主張解決民生問題的方法，不是先提出一種毫不合時宜的劇烈辦法，再等到實業發達後來適用；是要用一種思患預防的辦法，來阻止私人的大資本，防備將來社會貧富不均的大毛病；這種辦法，才是正當解決今日中國社會問題的方法。」「我們要解決中國的社會問題，和外國是有相同的目標：這個目標，就是要全國人民，都可以得安樂，都不致受分配不均的痛苦；要不受這痛苦的意思就是要共產的意思；所以我們不能說共產主義與民生主義不同；我們三民主義的意思，就是民有民治民享；這個民有民治民享的意思，就是國家是人民所共有，政治是人民所共管，利益是人民所共享。照這樣的說法，人民對於國家，不只是共產，什麼事都可以共的，人民對於國家，什麼事都可

以共，才是真正達到民生主義的目的。」

結論

簡單的結論，就是我們要十分注意到兩點

第一，三民主義，是一整個的主義；不是斷片的三種主義，雖然爲研究說明的利便，可以分開民族，政治，社會，三個方面；但是彼此都有密切的關係重要的連鎖；斷斷不能接受那一個，而拋棄那一個的；辛亥革命前後，革命黨和許多民衆犯了這個毛病，我們從今不可再犯。

第二，我們認識三民主義之後，我們就要努力實行。中山先生說

，「主義是一種思想，一種信仰，和一種力量。」我們對於三民主義，不是以研究批評，便可作爲盡職；我們應該把三民主義實現出來，解除民衆的痛苦；我們應該把三民主義應用到實際的工作，我們才是信仰三民主義者。

中華民國十七年二月三版

三民主義要略

每冊定價大洋五分

版權

所有

編輯者

民智書局

民智

書局

發行者

民智書局

民智

書局